

Абдуганиев К.А., окутуучу,
Ж. Баласагын ат. Кыргыз улуттук университети,
Ураимова Т.А., ю.и.к.,
Ош мамлекеттик университети,
Чыныбаева Н.Ж., ю.и.к.
Кыргыз Республикасынын эл аралык университети

К. Абдуганиев, преподаватель
Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына,
Ураимова Т.А., к.ю.н.,
Ошский государственный университет,
Чыныбаева Н.Ж., к.ю.н.
Международный университет Кыргызской Республики
K. Abduganiev, teacher,
Kyrgyz National University named after J. Balasagyn,
kanybek.m@mail.ru,
Uraimova T.A., Ph.D.,
Osh State University, uraimova79@inbox.ru
Chynybaeva N.Zh., Ph.D.,
International University of the Kyrgyz Republic,
chynybaeva.nurgul.j@gmail.com

**ЖАШЫ ЖЕТЕ ЭЛЕКТЕРДИН УКУКТУК МАКАМЫН АНЫКТООДО ЭЛ АРА-
ЛЫК УКУКТУН РОЛУ ЖАНА МААНИСИ**

**РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПРАВО-
ВОГО ПОЛОЖЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**ROLE AND SIGNIFICANCE OF INTERNATIONAL LAW IN DETERMINING THE
LEGAL SITUATION OF MINORS**

***Аннотациясы:** Заманбап юридикалык илимде жашы жете электердин укуктарын жана мыйзамдуу кызыкчылыктарын коргоо жана коргоо маселелери адам укуктарын коргоого жана коргоого байланыштуу көйгөйлөрдү изилдөө менен бирге актуалдуу. Макала жашы жете электердин укугун коргоонун жана коргоонун эл аралык укуктук жөнгө салуунун ролун жана маанисин изилдөөгө арналган. Изилдөө методдору диалектикалык методду, анализдөө жана синтездөө методдорун, тарыхый методду камтыйт, бул изилдөө көйгөйлүнө тутумдуу жана ретроспективдүү талдоо жүргүзүүгө мүмкүндүк берди. Макалада баланын укуктарын эл аралык укуктук коргоону изилдөөгө арналган илимий эмгектерге, ошондой эле жашы жете электердин укуктарын коргоого жана коргоого багытталган эл аралык укуктук актыларга сереп берилген. Изилдөөнүн натыйжасында автор жашы жете электердин укуктарын жана мыйзамдуу кызыкчылыктарын козгогон эл аралык келишимдердин жана келишимдердин ченемдеринин жана жоболорунун жалпы мазмунуна байланыштуу, жашы жете элек кыздын укуктук макамын аныктоодо эл аралык укуктун мааниси зор деген тыянакка келген.*

***Негизги сөздөр:** бала, жашы жете электердин укуктарын жана мыйзамдуу кызыкчылыктарын коргоо, эл аралык укуктук документтер.*

Аннотация: Вопросы охраны и защиты прав и законных интересов несовершеннолетних являются актуальными в современной правовой науке, наряду с исследованием проблем, связанных с защитой и охраной прав человека. Статья посвящена исследованию роли и значения международно-правового регулирования защиты и охраны прав несовершеннолетних. Методы исследования включают диалектический метод, приемы анализа и синтеза, исторический метод, позволившие провести системный и ретроспективный анализ по проблеме исследования. В работе представлен обзор научных трудов, посвященных исследованию международно-правовой защиты прав ребёнка, а также международно-правовых актов, направленных на охрану и защиту прав несовершеннолетних. В результате проведенного исследования автор пришел к выводу о значимости международного права в определении правового положения несовершеннолетнего, в связи с содержанием им в общих чертах норм и положений международных соглашений и договоров, затрагивающих права и законные интересы несовершеннолетних.

Ключевые слова: ребенок, охрана и защита прав и законных интересов несовершеннолетнего, международно-правовые документы.

Abstract: Protection and enforcement of rights and legal interests of minors are relevant in modern legal science, along with challenges facing the protection and enforcement of human rights. The article is devoted to the study of the role and significance of international legal regulation of the protection and enforcement of the rights of minors. Research methods include the dialectical method, methods of analysis and synthesis, historical method, which made it possible to carry out a systematic and retrospective analysis of the problem. The paper provides an overview of scientific works devoted to the study of the international legal protection of the rights of the children, as well as international legal acts aimed at protecting and enforcement the rights of minors. As a result of the study, the author came to the conclusion about the importance of international law in determining the legal status of a minor, in connection with his general content of norms and provisions of international agreements and treaties affecting the rights and legitimate interests of minors.

Keywords: child, protection and enforcement of the rights and legitimate interests of minors, international legal documents law.

В современном мире проблема защиты прав и свобод человека и гражданина является чуть ли не главным в международных отношениях. Во многих международных договорах государства признают, что уважение прав и свобод человека является главным фактором мира, справедливости и благополучия, необходимых для обеспечения развития международного права и сотрудничества между всеми государствами [6, с. 3]. Безусловно, вопросы охраны и защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего – это проблемы, решение которых возложены не на одно какое-нибудь конкретное государство, а на все мировое сообщество. При этом то или иное государство предпринимает попытки все большее внимание уделить мерам по обеспечению защиты прав ребёнка в соответствии с заключаемыми на международном уровне универсальными, региональными и двусторонними договорами [10, с. 3].

Не вызывает сомнения тот факт, что для решения конкретных международных проблем государства должны вступать в разнообразные политические и иные отношения, заключать международные договоры, причем делать это, не только сообразуясь с нормами своего национального законодательства, но и, подчиняясь нормам и принципам международного права [1, с. 4].

Следовательно, как справедливо отмечает А. Головатенко «важную миссию в деле обеспечения охраны и защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего выполняет именно международное право, которое представляет собой целостную систему международно-правовых принципов и норм, создаваемых всеми государствами для регулирования международных отношений и разрешения всех, возникающих в процессе международного

взаимодействия государств, вопросов и проблем» [3, с. 134]. При этом достичь наиболее приемлемые и желаемые результаты по вопросам защиты прав несовершеннолетних возможно только благодаря институту международно-правового регулирования.

В настоящее время большой интерес к проблеме международно-правовой защиты прав ребенка определяется ее актуальностью и наличием целого ряда научных работ в современной науке международного права, где объектом исследования выступают права человека в целом, так и отдельно права ребенка. Правовое регулирование защиты прав ребёнка выступает важным объектом международного сотрудничества. При этом, следует заметить, что положения национального законодательства государств, в том числе, нормативных правовых актов, регулирующих правовое положение детей, весьма разнообразны. Это касается принципиальных различий и неоднозначного подхода к определению понятия «ребёнок», вплоть до того, что между различными международно-правовыми актами, регулирующими правовой статус несовершеннолетних, существуют определенные противоречия, для преодоления и разрешения которых важно создать эффективный международно-правовой механизм охраны и защиты прав ребёнка.

Исследуя и анализируя современные научные труды следует отметить, что они направлены на комплексное исследование существующих в данной сфере проблем и выявление приемлемых путей для обеспечения эффективной системы международно-правовой защиты прав несовершеннолетних.

Принцип уважения и поощрения прав и свобод человека и гражданина – общепризнанный принцип международного права. Осуществление международного сотрудничества в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии является одним из основных целей Организации Объединенных Наций (ООН) согласно его Уставу. В этой связи вопросы признания, обеспечения охраны и защиты прав несовершеннолетнего невозможно рассматривать в отдельности от вопросов, касающихся в целом определения и сущности прав человека. Рассмотрение этих вопросов необходимо проводить в контексте общих прав человека. Бесспорно, что само понятие «права ребенка» исходит из общего понятия «права человека», при этом следует отметить, что ребенок, в силу определенных характеристик, в первую очередь возрастных, не может вступать в полноценные общественно-правовые отношения с другими индивидами, но, тем не менее, обладает не меньшим объемом основных гарантированных прав, чем совершеннолетние лица. Более того, несовершеннолетний обладает правоспособностью с момента рождения, а дееспособность наступает только после достижения, предусмотренного законом того или иного государства возраста.

Таким образом, правоспособность несовершеннолетнего – это и есть закрепление за ним определенного объема естественных и неотъемлемых прав, в первую очередь права на жизнь. Право на жизнь является самым неотъемлемым и, можно сказать, основным первоначальным правом, которое появляется с момента рождения ребенка, и никто не вправе лишать его этого права [8, с.472]. Как отмечает А.М. Нечаева «вопросы, связанные с рождением, содержанием, воспитанием детей, их охраной и защитой, по-разному решались в разные времена у различных народов. У одних народов охрана и защита детей основывались на моральных нормах, нормах обычаев и традиций, у других – на религиозных воззрениях, позже на смену им стали приходиться правовые нормы. Но, так или иначе вопросы охраны и защиты детей и их прав из века в век решались в пределах семьи, общества и государства» [9, с. 56].

В начале XX века мировое сообщество столкнулось с необходимостью объединения усилий по охране и защите прав ребенка. По мнению М.Б. Кудайбергенова «повсеместный непрекращающийся рост преступности среди несовершеннолетних, насилия в семьях, попрошайничества и безнадзорности привел к пониманию того, что государство не в состоянии самостоятельно, изолированно от других государств, защитить ребенка от нарушений его прав» [7, с. 22]. В этой связи в решении проблем охраны и защиты прав несовершенно-

летних целесообразно было объединение государств для обмена опытом, не только объединение, но и совместная деятельность по анализу положения детей в мире и выработка оптимальных решений, связанных с охраной и защитой прав и свобод несовершеннолетних, а также создание различных международных форм охраны и защиты их прав.

В научной литературе под международными формами охраны и защиты прав несовершеннолетних понимаются результаты совместной деятельности государств и международных организаций по обеспечению благоприятных условий для рождения, здорового образа жизни, развития детей, по предоставлению им других социальных возможностей и благ, позволяющим детям полноценно и благополучно существовать в обществе [8, с.46].

Система международных форм охраны и защиты прав несовершеннолетних состоит, с одной стороны, из международных договоров (декларации, конвенции, пакты, соглашения и др.), резолюции международных организаций, международные обычаи, с другой – из деятельности международных судов, арбитражей, комитетов, фондов и других международных органов, и учреждений, призванных заниматься проблемами детей, охранять и защищать их права и оказывать им различную помощь.

Именно специально создаваемые субъектами международно-правовых отношений принципы и нормы, закрепленные в письменной форме в международных соглашениях и договорах и составляют основу современного международного права, поскольку путем заключения и применения международных договоров, а, следовательно, создания общеобязательных норм государства регулируют свои взаимоотношения и приходят к общим положительным результатам в данной сфере. При этом важно осознавать, что чем добросовестнее субъекты международно-договорных отношений подходят к соблюдению и выполнению договоров, тем эффективнее обеспечение и реализация норм международного права.

Отсюда вытекает, что специально принятые международно-правовые акты способствуют регулированию и разрешению проблем обеспечения охраны и защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего. В целом, следует заключить, что в современном мире только международно-правовыми средствами возможно разрешение тех или иных глобальных проблем человечества, а проблема обеспечения и защиты прав ребенка одна из них.

Впервые на международном уровне вопросы признания прав ребенка и их юридического закрепления были отражены в Женевской декларации. В ней, как и в любой иной международной декларации, не содержалось обязательных нормативных предписаний для стран-участниц. Однако в ней впервые ребенок был определен в качестве объекта международно-правовой защиты.

Эффективное и активное совместное сотрудничество государств под эгидой ООН в области прав человека привело к принятию в 1948 году главного документа в сфере защиты прав человека – Всеобщей декларации прав человека. Всеобщая декларация прав человека стал своеобразным крепким фундаментом в сфере международно-правового обеспечения соблюдения и защиты основных прав и свобод человека.

Декларация прав ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1959 года, – первый важный документ в области прав ребенка стала. Целью данной Декларации явилось наделение всех детей определенными правами и свободами, реализация их законных интересов, обеспечение охраны и защиты этих прав и свобод. Декларация явилось своего рода олицетворением призыва к тому, чтобы и родители, и общество, и государство, а значит и все органы государственной власти, первым делом признавали, уважали и соблюдали основные права и свободы ребенка. В преамбуле Декларации было отмечено, что ребенок ввиду его физической и умственной незрелости нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как до, так и после рождения. Декларация прав ребенка 1959 г. была принята в условиях закрепления в Уставе ООН положения о международном сотрудничестве в сфере прав человека и наличия в системе ООН правозащит-

ного акта – Всеобщей декларации прав человека, содержащей права ребенка и основы взаимоотношения родителей, семьи, общества и государства по охране детства.

За 60 лет после принятия данной Декларации в целом ряде международных договоров по правам человека универсального и регионального характера были закреплены конкретные нормы о правах ребенка.

В 1989 г. была принята Конвенция о правах ребенка, которая положила начало новой форме международного сотрудничества государств в виде периодического отчета на международном уровне о выполнении государствами-участниками международных обязательств по Конвенции и факультативным протоколам к ней. Конвенция является наиболее полным, базовым документом, в котором права детей приобрели силу нормы международного права. В Кыргызской Республике Конвенция была ратифицирована постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики 8 июня 1994 года. Это означает, что Кыргызская Республика приняла на себя обязательство по приведению своего национального законодательства в соответствие с нормами указанной Конвенции. Присоединение к данной Конвенции, наряду с предпринимаемыми усилиями на национальном уровне, позволило осуществить мониторинг насущных проблем, стоящих перед нашими детьми, и разработать последовательную политику страны в этой области. С момента присоединения к указанной Конвенции проделана большая работа в сфере законодательства по вопросам социальной защиты детей, охраны и обеспечения прав детей в различных сферах жизни общества.

За 30-летний период своего существования Конвенция о правах ребенка стала универсальным международно-правовым актом как по участию в ней государств, так и по применению ее положений на национальном уровне.

Помимо Конвенции о правах ребенка другими важными международно-правовыми актами являются: «Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила)» (1985г.); «Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей» (1990г.); «Декларация о социальных правовых принципах, касающихся защиты и благополучия детей, особенно при передаче детей на воспитание и их усыновлении на национальном и международном уровнях», «Руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы)» (1990г.) [2, с. 13]. При этом Л.В. Кабанов отмечает, что «безусловно, Конвенция о правах ребенка и факультативные протоколы к ней внесли заметный вклад в дело укрепления правовых гарантий по охране прав и учета интересов ребенка, и в этом решающую роль играет принцип наилучшего обеспечения интересов ребенка, закрепленный в Конвенции и воспринятый в дальнейшем в качестве специального руководящего начала на региональном и национальном уровнях в практической правозащитной деятельности по всестороннему и полному обеспечению прав и интересов ребенка» [6, с. 8].

В 1966 году Генеральной Ассамблеей ООН приняты Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, которые закрепили и расширили нормы и положения Всеобщей декларации прав человека. Государства, ратифицировавшие или присоединившиеся к данным пактам, обязаны исполнять их нормы и несут международно-правовую ответственность за нарушение предусмотренных в пактах прав и свобод человека. Согласно Международному пакту о гражданских и политических правах (МПГПП), каждый ребенок без всякой дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, национального или социального происхождения, имущественного положения или рождения имеет право на такие меры защиты, которые требуются в его положении как малолетнего со стороны его семьи, общества и государства. Немедленно после рождения каждый ребенок должен быть зарегистрирован и получить имя. Каждый ребенок имеет право на приобретение гражданства (ст. 24 МПГПП).

В соответствии со ст. 23 МПГПП каждый ребенок имеет право на необходимую защиту со стороны государства в случае расторжения брака его родителей.

Несовершеннолетние правонарушители, задержанные, арестованные или лишенные свободы, должны содержаться отдельно от совершеннолетних и имеют право на особый режим, отвечающий их возрасту и правовому статусу. Судебный процесс в отношении несовершеннолетних должен быть таков, чтобы учитывались их возраст и желательность содействия их перевоспитанию. Смертный приговор за преступления, совершенные лицами моложе 18 лет, не выносится (ст. 6, 10, 14 МПГПП).

Кроме указанных собственно прав ребенка, нормы МПГПП регламентируют также гражданские и политические права человека, с учетом соответствующих ограничений, распространяющихся на ребенка. Соответственно в докладах о принятых мерах по претворению в жизнь прав, признаваемых в МПГПП, и о прогрессе, достигнутом в использовании этих прав, которые государства-участники Пакта обязуются представлять в Комитет по правам человека (ст. 40 МПГПП), могут быть отражены факты, касающиеся не только прав человека, но и прав ребенка.

Кроме того, на несовершеннолетних, считающих себя жертвами нарушения какого-либо из их прав, изложенных в МПГПП, со стороны государства-участника Пакта, и прошедших все доступные внутренние средства правовой защиты, распространяется предоставленное Факультативным протоколом к Международному пакту о гражданских и политических правах 1966 года право отправлять индивидуальные сообщения в Комитет по правам человека [4, с. 45].

В соответствии с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП) в отношении всех детей и подростков без какой бы то ни было дискриминации по признаку семейного происхождения или по иному признаку должны приниматься особые меры охраны и помощи. Дети и подростки должны быть защищены от экономической и социальной эксплуатации. Применение их труда в области, вредной для их нравственности и здоровья или опасной для жизни, или могущей повредить их нормальному развитию, должно быть наказуемо по закону. Кроме того, государства должны установить возрастные пределы, ниже которых пользование платным детским трудом запрещается и карается законом (ст. 10 МПЭСКП).

Кроме прочих прав, предоставленных Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах ребенку в рамках прав человека, каждый ребенок имеет право на образование. Государства-участники МПЭСКП обязаны уважать свободу родителей и в соответствующих случаях законных опекунов выбирать для своих детей не только учрежденные государственными властями школы, но и другие школы, отвечающие тому минимуму требований для образования, который может быть установлен или утвержден государством, и обеспечивать религиозное и нравственное воспитание своих детей в соответствии со своими собственными убеждениями (ст. 13 МПЭСКП).

В Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, как и в Международном пакте о гражданских и политических правах, международно-правовой статус ребенка получил развитие как в нормах международного права, регулирующих права человека, присущие ребенку, так и в международно-правовых нормах, касающихся собственно прав ребенка.

В связи с тем, что разработанная и приступившая к действию международно-правовая база в сфере защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, постоянно и интенсивно развивающиеся международные отношения требовали все больших усилий для полноценной и эффективной защиты прав ребенка. В таких условиях целесообразно было выделить институт прав ребенка из института прав человека и выработать действенный механизм в обеспечении охраны и защиты прав и законных интересов ребенка. Для этого необходимо было разработать и принять единый международно-правовой документ, содержащий наиболее важные нормы, регулирующие права ребенка, и обязующий государства-

участников этого документа исполнять данные нормы.

В настоящее время функционируют также другие международно-правовые документы, так или иначе закрепляющие правовой статус несовершеннолетних:

- Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков 1962 года;
- Рекомендация о согласии на вступление в брак, минимальном брачном возрасте и регистрации браков 1965 года;
- Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин 1967 года;
- Дополнительная конвенция об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством 1956 года;
- Протокол 1947 года к Международной конвенции о борьбе с торговлей женщинами и детьми 1921 года;
- Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования 1960 года;
- Женевские конвенции 1949 года об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях; об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море; об обращении с военнопленными; о защите гражданского населения во время войны, а также Дополнительные протоколы 1977 года к Женевским конвенциям;
- Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов 1974 года;
- Конвенция о минимальном возрасте приема на работу 1973 года;
- Минимальные стандартные правила обращения с заключенными 1955 года;
- Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила») 1985 года;
- Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, 1990 года;
- Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних («Эр-Риядские руководящие принципы») 1990 года.

Некоторые международные документы содержат регламентацию регламентируют так называемых косвенных прав несовершеннолетних. Это Конвенция Международной организации труда об охране материнства 1952 года, Конвенция МОТ о ночном труде женщин 1948 года, Конвенция МОТ о дискриминации в области найма и работы, в которых предусматриваются особые меры по охране материнства, трудящейся женщине предоставляется право на обязательный и дополнительный отпуск после родов, на выплату денежного пособия в период отпуска, на сохранение работы вовремя отпуск по беременности и другие гарантии.

Таким образом, роль международного права в определении правового положения несовершеннолетнего значима, поскольку содержит в себе в общих чертах нормы и положения международных соглашений и договоров, которые затрагивают права и законные интересы несовершеннолетних. При этом все эти нормы объединяет одно общее предназначение, то есть укрепление правового статуса ребенка как гражданина и члена семьи, улучшение его положения в обществе и семье. Среди всех документов, принятых на международном уровне для обеспечения защиты прав несовершеннолетних, несомненно, занимает особое место «детская Конституция» – Конвенция «О правах ребенка».

K. Abduganiev, teacher,
Kyrgyz National University J. Balasagyn
Uraimova T.A., Ph.D.,
Osh State University, uraimova79@inbox.ru,
Chynybaeva N.Zh., Ph.D.,
International University of the Kyrgyz Republic,
chynybaeva.nurgul.j@gmail.com

ROLE AND SIGNIFICANCE OF INTERNATIONAL LAW IN DETERMINING THE LEGAL SITUATION OF MINORS

Abstract: Protection and enforcement of rights and legal interests of minors are relevant in modern legal science, along with challenges facing the protection and enforcement of human rights. The article is devoted to the study of the role and significance of international legal regulation of the protection and enforcement of the rights of minors. **Research methods** include the dialectical method, methods of analysis and synthesis, historical method, which made it possible to carry out a systematic and retrospective analysis of the problem. The paper provides an overview of scientific works devoted to the study of the international legal protection of the rights of the children, as well as international legal acts aimed at protecting and enforcement the rights of minors. As a result of the study, the author came to the conclusion about the importance of international law in determining the legal status of a minor, in connection with his general content of norms and provisions of international agreements and treaties affecting the rights and legitimate interests of minors.

Keywords: child, children, minors, protection and enforcement of the rights and legitimate interests of minors, international forms of protection and enforcement of the rights of minors, international legal protection of the rights of minors, international legal documents, international law.

Introduction. In the modern world, the issues of protecting human and civil rights and freedoms is almost the main one in international relations. In many international treaties, states recognize that respect for human rights and freedoms is the main factor of peace, justice and prosperity, necessary to ensure the development of international law and cooperation between all states [6, p. 3].

Certainly, the issues of protecting and enforcement the rights and legitimate interests of a minor are problems which solution is entrusted not to one state, but to the entire world community. At the same time, one or another state is trying to pay more and more attention to measures to ensure the protection of the rights of the child in accordance with universal, regional and bilateral treaties concluded at the international level [10, p. 3].

Therefore, as A. Golovatenko notes, “it is international law that fulfills an important mission in ensuring the protection and protection of the rights and legitimate interests of a minor, which is an integral system of international legal principles and norms created by all states to regulate international relations and resolve all, arising in the process of international interaction of states, issues and problems” [3, p. 134]. At the same time, it is possible to achieve the most acceptable and desirable results on the protection of minors' rights only thanks to the institution of international legal regulation.

Research results. Currently, great interest in the problem of international legal protection of the rights of the children is determined by its relevance and the presence of a number of scientific works in the modern science of international law, where the object of research is human rights in general, and separately the rights of the child. The legal regulation of the protection of the rights of the child is an important object of international cooperation. At the same time, it should be noted that the provisions of the national legislation of states, including normative legal acts governing

the legal status of children, are very diverse. This concerns fundamental differences and an ambiguous approach to the definition of the concept of "child", up to the fact that between various international legal acts regulating the legal status of minors, there are certain contradictions, to overcome and resolve which it is important to create an effective international legal mechanism of protection and protection the rights of the children.

Investigating and analyzing modern scientific works, it should be noted that they are aimed at a comprehensive study of the problems existing in this area and the identification of acceptable ways to ensure an effective system of international legal protection of the rights of minors.

As you know, the principle of respect and promotion of human and civil rights and freedoms is a generally recognized principle of international law. The implementation of international cooperation in the promotion and development of respect for human rights and fundamental freedoms for all, without distinction of race, sex, language and religion is one of the main objectives of the United Nations in accordance with its Charter [26]. In this regard, the issues of recognition, protection and protection of the rights of a minor cannot be considered separately from issues related to the general definition and essence of human rights. These issues need to be addressed in the context of general human rights. It is indisputable that the very concept of "child's rights" proceeds from the general concept of "human rights", while it should be noted that a child, due to certain characteristics, primarily age-related, cannot enter into full-fledged social and legal relations with other individuals, but, nevertheless, has no less basic guaranteed rights than adults. Moreover, a minor has legal capacity from the moment of birth, and legal capacity comes only after reaching the age provided for by the law of a particular state.

Thus, the legal capacity of a minor is the securing of a certain amount of natural and inalienable rights, primarily the right to life. According to the opinion, it is the right to life that is the most inalienable and, one might say, the basic initial right that appears from the moment a child is born, and no one has the right to deprive him of this right [12, p.472].

At the beginning of the 20th century, the world community was faced with the need to unite efforts to protect and defend the rights of the child. According to M. B. Kudaibergenova "the widespread and continuous growth of juvenile delinquency, domestic violence, begging and neglect has led to the understanding that the state is not able to independently, isolated from other states, protect the child from violations of his rights" [9, p. 22]. In this regard, in solving the problems of protecting and protecting the rights of minors, it was advisable to unite states for the exchange of experience, not only unification, but also joint activities to analyze the situation of children in the world and develop optimal solutions related to the protection and enforcement of the rights and freedoms of minors, as well as creation of various international forms of protection and enforcement of their rights.

In the scientific literature, international forms of protection and enforcement of the rights of minors are understood as the results of joint activities of states and international organizations to ensure favorable conditions for the birth, healthy lifestyle, development of children, to provide them with other social opportunities and benefits that allow children to fully and safely exist in society [8, p.46].

The system of international forms of protection and enforcement of the rights of minors consists, on the one hand, of international treaties (declarations, conventions, pacts, agreements, etc.), resolutions of international organizations, international customs, on the other, of the activities of international courts, arbitrations, committees, foundations and other international bodies and institutions designed to deal with the problems of children, protect and defend their rights and provide them with various assistance.

It is precisely the principles and norms specially created by the subjects of international legal relations, enshrined in written form in international agreements and treaties, that constitute the basis of modern international law, since through the conclusion and application of international treaties, and, therefore, the creation of generally binding norms, states regulate their relations and come to overall positive results in this area. At the same time, it is important to realize that the more conscientiously the subjects of international treaty relations approach the observance and

implementation of treaties, the more effective is the provision and implementation of international law.

It follows from this that specially adopted international legal acts contribute to the regulation and solution of the problems of ensuring the protection and enforcement of the rights and legitimate interests of a minor. In general, it should be concluded that in the modern world only by international legal means it is possible to resolve certain global problems of mankind, and the problem of ensuring and protecting the rights of the child is one of them.

For the first time at the international level, the issues of recognizing the rights of the child and their legal confirmation were discussed in 1924 in Geneva at a specially convened international conference [4, p. 34]. An important role in the process of recognizing the rights of the child at the international level undoubtedly belongs to the United Nations, in whose activities the consideration of the recognition and protection of the rights of the child in the context of general human rights issues has become one of the priority areas.

Effective and active joint cooperation of states under the auspices of the UN in the field of human rights led to the adoption in 1948 of the main document in the field of human rights protection – the Universal Declaration of Human Rights. The Universal Declaration of Human Rights has become a kind of solid foundation in the field of international legal enforcement of the observance and protection of fundamental human rights and freedoms.

As already noted, the international legal protection of minors goes back to the 1924 Geneva Declaration of the Rights of the Child, adopted by the League of Nations. The preamble to this Declaration states that people – men and women, recognizing the obligation to give children the best, declare it as their duty. Children need to be provided with everything they need for their normal development, both in the material and spiritual spheres. The Geneva Declaration, like any other international declaration, did not contain binding regulatory prescriptions for the participating countries.

The very first important document in the field of child rights was the Declaration of the Rights of the Child, adopted by the UN General Assembly on November 20, 1959. The purpose of this Declaration was to endow all children with certain rights and freedoms, to realize their legitimate interests, to ensure the protection and protection of these rights and freedoms. The Declaration was a kind of personification of the call to ensure that parents, society and the state, and therefore all government bodies, first of all recognize, respect and observe the fundamental rights and freedoms of the child. In the preamble to the Declaration, it was noted that the child, due to his physical and mental immaturity, needs special protection and care, including adequate legal protection, both before and after birth. “In particular, as noted by T. A. Titova, if the 1924 Declaration of the Rights of the Child emphasized only that caring for children, the protection and protection of their rights and interests are no longer the exclusive responsibility of the family, society or a separate state, but becomes the concern of all mankind, then in the 1959 Declaration it was already it is clearly formulated that the international community has the prerogative to develop the principles on which the state policy should be based on ensuring the rights and freedoms of the child in every country.

Thus, the 1959 Declaration of the Rights of the Child was adopted already in the context of the consolidation in the UN Charter of the provision on international cooperation in the field of human rights and the presence in the UN system of a human rights act – the Universal Declaration of Human Rights, containing the rights of the child and the foundations of the relationship between parents, families, and society. and the state for the protection of children.

In the 60 years since the adoption of this Declaration, a number of international human rights treaties of a universal and regional character have enshrined specific norms on the rights of the child. An important achievement in this matter was the adoption in 1989 of the Convention on the Rights of the Child, which marked the beginning of a new form of international cooperation between states in the form of a periodic report at the international level on the fulfillment of international obligations by states parties under the Convention and the optional protocols to it [6, p. 8]. The Convention is the most complete, basic document in which the rights of children acquired

the force of the norms of international law. In the Kyrgyz Republic, the Convention was ratified by a resolution of the Zhogorku Kenesh of the Kyrgyz Republic on June 8, 1994. Thus, the Kyrgyz Republic has undertaken the obligation to bring its national legislation in line with the norms of the said Convention. The accession to this Convention, along with the ongoing efforts at the national level, made it possible to monitor the pressing problems facing our children and develop a consistent country policy in this area. During the period of Kyrgyzstan's accession to the Convention on the Rights of the Child, a lot has been done to develop laws related to the social protection of children, protecting and ensuring the rights of children in various spheres of society.

Thus, over the 30-year period of its existence, the Convention on the Rights of the Child has become a universal international legal act both for the participation of states in it and for the application of its provisions at the national level.

In addition to the Convention on the Rights of the Child, other important international instruments are: United Nations Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice (Beijing Rules) (1985); “World Declaration on Ensuring the Survival, Protection and Development of Children” (1990); Declaration on Social and Legal Principles Relating to the Protection and Welfare of Children, Particularly in Foster Placement and Adoption at the National and International Level, United Nations Guidelines for the Prevention of Juvenile Delinquency (Riyadh Guidelines) (1990 .) [2, p. 13]

Moreover, L.V. Kabanov notes that “undoubtedly, the Convention on the Rights of the Child and its Optional Protocols have made a significant contribution to strengthening legal guarantees for the protection of the rights and consideration of the interests of the child, and in this the principle of the best interests of the child, enshrined in the Convention and adopted in further as a special guiding principle at the regional and national levels in practical human rights activities to fully and fully ensure the rights and interests of the child” [6, p. 8].

In 1966, the UN General Assembly adopted the International Covenant on Civil and Political Rights and the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, in which the norms of the Universal Declaration of Human Rights, which are declarative, non-binding in nature, were consolidated and expanded [5, p. 45]. States that have ratified or acceded to these pacts are obliged to comply with their norms and bear international legal responsibility for violation of human rights and freedoms provided for in the pacts.

According to the International Covenant on Civil and Political Rights (ICCPR), every child, without any discrimination on the basis of race, color, sex, language, religion, national or social origin, property or birth, is entitled to such measures of protection as are required in his or her position as a minor on the part of his family, society and state. Immediately after birth, each child must be registered and given a name. Every child has the right to acquire citizenship (Art. 24 ICCPR) [10, p. 230].

In accordance with Art. 23 of the ICCPR, every child has the right to the necessary protection from the state in the event of the dissolution of his parents' marriage.

Juvenile offenders who are detained, arrested or deprived of their liberty must be kept separate from adults and are entitled to special treatment appropriate to their age and legal status. Juvenile litigation must be such as to take account of their age and the desirability of promoting their rehabilitation. The death penalty is not imposed for crimes committed by persons under the age of 18 (Articles 6, 10, 14 ICCPR).

In addition to the specifically mentioned rights of the child, the norms of the ICCPR also regulate civil and political human rights, taking into account the corresponding restrictions that apply to the child. Accordingly, reports on the measures taken to give effect to the rights recognized in the ICCPR and on the progress achieved in the exercise of these rights, which States parties to the Covenant undertake to submit to the Human Rights Committee (Art.40 ICCPR), may reflect facts, concerning not only human rights, but also the rights of the child.

In addition, minors who consider themselves victims of a violation of any of their rights set forth in the ICCPR by a State party to the Covenant and who have undergone all available domestic remedies are subject to the Optional Protocol to the 1966 International Covenant on Civil

and Political Rights. year the right to send individual communications to the Human Rights Committee [5, p. 45].

In accordance with the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights (ICESCR), all children and adolescents, without discrimination of any kind on the basis of family origin or otherwise, should be given special protection and assistance measures. Children and adolescents must be protected from economic and social exploitation. The use of their labor in an area that is harmful to their morals and health, or dangerous to life, or that could damage their normal development, should be punishable by law. In addition, states must establish age limits below which the use of paid child labor is prohibited and punishable by law (Article 10 ICESCR).

In addition to other rights conferred on the child under the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights within the framework of human rights, every child has the right to education. States parties to the ICESCR are obliged to respect the freedom of parents and, where appropriate, legal guardians to choose for their children not only schools established by public authorities, but also other schools that meet the minimum educational requirements that can be established or approved by the state, and ensure religious and moral raising their children in accordance with their own convictions (Art. 13 ICESCR).

In the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, as well as in the International Covenant on Civil and Political Rights, the international legal status of the child was developed both in the norms of international law governing the human rights inherent in the child, and in international legal norms, concerning the rights of the child themselves.

Due to the fact that the developed and launched international legal framework in the field of protecting the rights and legitimate interests of minors, constantly and intensively developing international relations demanded more and more efforts to fully and effectively protect the rights of the child. In such conditions, it was advisable to separate the institution of the rights of the child from the institution of human rights and develop an effective mechanism to ensure the protection and enforcement of the rights and legitimate interests of the child. For this, it was necessary to develop and adopt a single international legal document containing the most important norms governing the rights of the child and obliging the member states of this document to comply with these norms.

In addition to those discussed above, at present, there are other international legal documents that in one way or another concerning the legal status of minors, namely:

- Convention on Consent to Marriage, Age of Marriage and Registration of Marriages, 1962;
- Recommendation on Consent to Marriage, Minimum Age for Marriage and Registration of Marriages, 1965;
- Declaration on the Elimination of Discrimination against Women, 1967;
- Supplementary Convention on the Abolition of Slavery, the Slave Trade and Institutions and Practices Similar to Slavery, 1956;
- 1947 Protocol to the 1921 International Convention for the Suppression of the Traffic in Women and Children;
- Convention against Discrimination in Education, 1960;
- Geneva Conventions of 1949 for the Amelioration of the Condition of the Wounded and Sick in Armed Forces in the Field; to improve the lot of the wounded, sick and shipwrecked members of the armed forces at sea; on the treatment of prisoners of war; on the Protection of Civilians in Time of War, as well as the 1977 Additional Protocols to the Geneva Conventions;
- Declaration on the Protection of Women and Children in Emergencies and Armed Conflicts, 1974;
- Minimum Age for Employment Convention, 1973;
- The 1955 Standard Minimum Rules for the Treatment of Prisoners;
- The 1985 UN Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice (the Beijing Rules);
- UN Rules for the Protection of Juveniles Deprived of their Liberty, 1990;

- 1990 UN Guidelines for the Prevention of Juvenile Delinquency (“Riyadh Guidelines”). Some international documents regulate the so-called indirect rights of minors [10, p. 47].

These include the International Labor Organization's Maternity Protection Convention 1952, the ILO Women's Night Work Convention 1948, the ILO Discrimination in Employment and Employment Convention, which provide special measures for the protection of motherhood, the working woman is entitled to compulsory and additional leave after childbirth, for the payment of cash benefits during the vacation period, for keeping a job on time, maternity leave and other guarantees.

Conclusion. Thus, the role of international law in determining the legal status of a minor is significant, since it contains, in general terms, the norms and provisions of international agreements and treaties that affect the rights and legitimate interests of minors. At the same time, all these norms are united by one common purpose, that is, strengthening the legal status of the child as a citizen and family member, improving his position in society and family. Moreover, among all the documents adopted at the international level to ensure the protection of the rights of minors undoubtedly takes a special place "Children's Constitution" – the Convention "On the Rights of the Child".

Список использованной литературы:

1. Алтымьшова А.Р. Правовое регулирование усыновления (удочерения) детей-граждан Кыргызской Республики иностранными гражданами: ребенка [Текст] / автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Б.: 2014.
2. Борисова Н.Е. Конституционные основы правового положения несовершеннолетних в Российской Федерации: Проблемы теории и практики: [Текст] / авт. дис. на соискание уч. Степени докт. юрид. наук. – М.: 2004.
3. Головатенко А. Права человека и статус личности: история и современность. [Текст] / А. Головатенко. – М., 1998.
4. Городецкая И.К. Международная защита прав и интересов детей. [Текст] / И.К. Городецкая – М., 1973.
5. Жавзандолгор Б. Международно-правовая защита прав детей (международно-правовые аспекты): ребенка [Текст] / автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – М.: 2004.
6. Кабанов В.Л. Реализация принципа наилучшего обеспечения интересов ребенка в международном праве: [Электронный ресурс] / дис. ... канд. юрид. наук. – М.: 2019. Режим доступа: <https://www.dissercat.com/content/realizatsiya-printsipa-nailuchshego-obespecheniya-interesov-rebenka-v-mezhdunarodnom-prave>
7. Кудайбергенов М.Б. Права ребенка в казахстанском и международном праве. Учебное пособие. [Текст] / М.Б. Кудайбергенов. Алматы: Данекер, – 2001.
8. Международное право. Учебник [Текст] / Отв. ред. Ю.М. Колосов, Э.С. Кривчикова. – М., 2000.
9. Нечаева А.М. Охрана детей-сирот в России: История и современность. [Текст] / А.М.

Никонов К. Современные теоретические аспекты международно-правовой защиты прав

ребенка [Текст] / автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – М., 2010.